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ПО В О Д И

СЛОБОДАНСЕЛЕНИЋ
(1933–1995)

(при ре ди ла Ми ле на Ку лић)

УВОДНАРЕЧ

Сло бо дан Се ле нић (1933–1995) био је зна чај на по ја ва у кул
тур ном жи во ту сво га вре ме на: ро ма но пи сац, ака де мик, про фе сор, 
те о ре ти чар, уред ник и кри ти чар, ко ји је бит но ути цао на про зу 
20. ве ка, као и на са вре ме ну ми сао о дра ми и по зо ри шту. Иа ко је 
нај пре ис тра жи ван као про зни и драм ски пи сац, по зо ри шни аспект 
ње го вог ра да ни је био пред мет те мељ ни јег и об у хват ног ис тра
жи ва ња. Од пр вог ро ма на, ко ји је на пи сао са 35 го ди на, уно си у 
ро ман и драм ске ко ма де ве ли ке те ме, у кон стант ном ди ја ло гу са 
сво јим вре ме ном. Ве ли ке те ме по пут „по јав них об ли ка ју го сло
вен ске вер зи је со ци ја ли стич ке ре во лу ци је, пре у зи ма ња вла сти од 
стра не но ве кла се по сле по бе де пар ти за на, ко му ни ста или на род
но о сло бо ди лач ког по кре та”, при ме ти мо и у ро ма ни ма Пи смо гла
ва (1972), При ја те љи (1980), Оче ви и оци (1985), Ти мор мор тис 
(1989) и Уби ство с пред у ми шља јем (1993). Ре чи Не на да Про ки ћа 
о Се ле ни ћу че сто се по на вља ју: „Био је па ме тан као пче ли ца и леп 
као скан ди нав ски принц. Пред ста вљао је угла ђе ну, па мет ну и ле по 
вас пи та ну Ср би ју.”

Ка да је реч о дра ми, Сло бо дан Се ле нић ука зу је на ка рак те ри
стич на кре та ња у свет ској и срп ској дра ми ко ја се су прот ста вља 
ре а ли стич кој драм ској фор ми, по ла зе ћи од прет по став ке да у 20. 
ве ку не по сто ји са мо је дан до ми нант ни драм ски из раз. Ау тор Драм
ских пра ва ца 20. ве ка (1971) и Ан га жма на у драм ској фор ми (1965) 
и ан то ло ги ја Аван гард на дра ма (1964) и Са вре ме на срп ска дра ма 
(1977), сво ју ми сао о дра ми за сни ва на те о ри ји хи брид но сти жан
ро ва, чи ме не ги ра Бо дри ја ров за кљу чак да је с по зо ри штем го то во 
(„Si mu la ti ons”, Con ti nen tal Ae ste tics, Ro man ti cism to Post mo der nism, 
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2001, 413). У по ку ша ју да си сте ма тич но при ка же нај бит ни је тен
ден ци је у раз во ју дра ме 20. ве ка и да при ка же ак ту ел не дра ма тур шке 
ам би ци је, Се ле нић је на пра вио услов ну кла си фи ка ци ју на се дам 
пра ва ца: аван гард на дра ма, екс пре си о ни зам, еп ско по зо ри ште, 
те а тра ли зам, фи ло зоф ска дра ма, сим бо ли стич ка и по ет ска дра ма, 
но ви ри ту ал ни те а тар. По ку ша ји да се до пре до Се ле ни ће ве по е ти
ке, у драм ском и про зном опу су, под ра зу ме ва ју иде ју о про жи ма њу 
раз ли чи тих ди сци пли на и на чи на ми шље ња. Сто га, три раз ли чи
та ра да о Се ле ни ће вом де лу об ја вље на у овом те ма ту по слу жи ће 
тек као је дан до каз за опреч на ми шље ња у књи жев ној кри ти ци да 
је Сло бо дан Се ле нић био ве о ма за ин те ре со ван и ни ма ло за ин те
ре со ван за пи та ња по е ти ке и је зи ка. Ова ква пи та ња о Се ле ни ће вој 
по е ти ци ду бо ко за ла зе у ин тер пре та ци ју књи жев них и кри тич ких 
тек сто ва, а на ше тра га ње за по е ти ком је сте у функ ци ји бо љег ра
з у ме ва ња пи шче вог си сте ма. Тра га ње за од го во ри ма мо же по но во 
по ка за ти да је Се ле ни ће во ли те рар но де ло вред ни је и ве ће не го 
што се ми сли. Та кав за кљу чак мо же мо до не ти тек син те зом њего
вог це ло куп ног про фе сор ског, спи са тељ ског, по зо ри шног и крити
чар ског ума. 

Уред ни штво Ле то пи са Ма ти це срп ске пре по зна ло је ва жност 
под се ћа ња на Сло бо да на Се ле ни ћа и овим те мат ским бло ком обе
ле жи ло де ве де се то го ди шњи цу пи шче вог ро ђе ња. 

Ми ле на Ку лић




